

陸生在台健保自付六成

費率比照外籍生 一月保費749元

【大公報訊】22日，台灣「立法院」社環委員會初審有關陸生納健保及費用修法，決議維持原條文，未來陸生若納保，費率比照外籍生，政府補助4成、自付6成，即一個月保費749元（新台幣，下同）。有關陸生納保及費用，還有待「兩岸人民關係條例」部分條文修正草案、全民健康保險法修法有定論後，才能底定。

據中央社報道：目前有1萬2000多名外籍學生在台灣加入健保，需自付保費60%、政府補助40%，一個月健保費只要自付749元，政府補助500元。

台灣「立法院」內政委員會日前初審通過「台灣地區與大陸地區人民關係條例修正草案」，在台陸生可納入健保，但民進黨「立法院」黨團提附帶決議，包括要求陸生與外籍生都「全額自負」、應待健保法配套修法後才能實施的附帶條件，法案送協商處理。

綠營堅持陸生負擔全額保費

「立法院」社會福利及衛生環境委員會22日上午審查全民健康保險法部分條文修正草案，民進黨團版本明定陸生納保應負擔全額保費，且外籍生也從現行接受補助改為全額繳費，但國民黨立委認為陸生應比照現行外籍生繳費額度，不須修法。

多名民進黨籍立委發言表示，台灣的全民健保不能變成「全球健保」，如果陸生來台健保費可以受補助，對台灣學生權益不公，且台灣學生到其他國家念書也未必可以納入該國醫療保險，對陸生納保費用應考量公平性。

在陸台生醫保比照當地居民

國民黨籍立委蘇清泉說，陸生、外籍生納保對健保財務沒有造成負擔，且台灣應廣納外籍人才，不要修法讓外籍學生、人才卻步。蘇清泉還表示，目前有9000多名台生在大陸就學，去年開始在大陸的台生，醫療保險可比照當地居民。台生在廈門大學念書，一年自付100元人民幣，廈門政府補助400元人民幣。國民黨籍立委王育敏、江惠貞則建議應針對外籍生、陸生納保費爭議舉行公聽會。

委員會審查經多次表決決定維持現行條文，不予修正，且完成初審不須送朝野協商。

有關陸生納保及費用，有待「兩岸人民關係條例」部分條文修正草案、全民健康保險法修法有定論後，才能底定。內政委員會召集委員吳育昇受訪表示，將盡快安排「兩岸人民關係條例」修法朝野協商，如無共識，將送院會表決。



▲在台學習的陸生認為納健保是陸生本來就應有的權益。圖為台灣清華大學校長賀陳弘（右3）與離鄉背井的陸生共進午餐

中央社

在台陸生健保延宕多年

2008年	馬英九上台之後準備宣布開放陸生來台修讀學業，民進黨卻堅決反對開放陸生赴台讀書。
2011年	在政治的牽扯下，馬當局宣布允許陸生赴台讀書，但必須符合「三限六不」的規定，還不允許參加健保等。
2012年10月11日	台「行政院」通過「兩岸人民關係條例」部分條文修正草案，將在台就學的大陸學生納入健保範圍，草案將送「立法院」審議。
2014年9月24日	台「立法院」初審通過「兩岸人民關係條例」部分條文修正草案，但附帶決議要求陸生、外籍生應全額自付健保費，並待全民健康保險法配套修正後才施行。
2014年10月6日	台「立法院」討論陸生納健保議題，民進黨及親民黨認為非台灣居民者應全額負擔。國民黨部分委員主張維持部分負擔，但也有立委認為應全額自付。
2014年10月22日	台「立法院」初審有關陸生納健保及費用修法，決議維持原條文，未來陸生若納保，費率比照外籍生，政府補助4成、自付6成。

解鈴還須繫鈴人

朱穗怡

台灣教育部門最近表示，希望擴大大陸生招生規模，包括增加招生總額、招生省市範圍等。島內自2011年開始正式開放陸生入島深造以來，雖然入讀人數逐年上升，但離台灣方面的招生目標仍有一定距離。例如，今年的招生總額為3700人，實際報到人數只有2600多人，缺額率達3成，但相較2011年缺額率超過5成，已是四年來最好成績。赴台陸生人數未能大幅增多，台灣方面當然心急如焚，希望大陸開放更多省市的學生赴台就讀。其實，大陸向來鼓勵兩岸教育加強交流，但提高赴台陸生人數的關鍵其實在於台灣應盡快解除所謂的「三限六不」，營造對陸生的友善環境，如此才能增強陸生入島深造的意願和興趣。

台灣當初願意開放陸生入島就讀，是因為在少子化的衝擊下，台灣大專院校的學生大幅減少，以致學校出現生源匱乏、經營困難的局面。而大陸的高中畢業生超過1000萬，如此龐大的教育市場是台灣方面不願錯過的。其實，隨着大陸民衆生活水平日益提高，出國留學人數也逐年提高，中國大陸已成為海外不少國家和地區爭相搶奪的生源市場。英、美、澳等國家紛紛推出獎學金、工作優惠等政策吸引中國大陸學子。反觀台灣方面，雖然希望借助陸生解決島內生源不足的困境，但另一方面又擔心陸生佔用本地學生的資源，訂定「三限六不」的政策，包括限制採認學歷校數、領域及招生總量；及不加分、不影響島內招生名額、不給獎學金、不能打工、不能考照、畢業後不能留台就業。如此自相矛盾的思維和政策，正正是造成陸生人數不達標的關鍵原因。

陸生健保問題遲遲不能解決，也大大降低了陸生赴台的意願。早前「立法院」終於初步通過修法，讓陸生獲得參加當地健康保險的資格，但現在又在健保金額上發生爭議。民進黨為了堅持要陸生全額自付費用，不惜要求一直獲得台當局補助的外籍生也改為全額自付。過去幾年來，陸生因為無法參加健保，出現看病難、看病貴的難題，一些陸生甚至因無法承擔昂貴的醫療費用，而不得不放棄台灣的學業，打道回府。

台灣至今仍未全面承認大陸學歷，也使大陸一些學子無法赴台求學。台當局迄今只承認大陸111所高校的學歷，但大陸的高等學府超過一千所，這意味着大陸九成高校的學生被台當局拒之門外。台灣抱怨陸生人數不如預期，其實是台灣「畫地自限」的結果。

目前，大陸方面只有北京、上海、江蘇、浙江、福建、廣東、湖北及遼寧等8個省市的學生可報讀台灣高校。不可否認，如果大陸方面開放更多省市，有助於增加赴台就讀的陸生人數。不過，如果台灣不能徹底解除「三限六不」，就算大陸方面開放更多省市，恐怕也無法達到台灣方面的理想招生目標。

港籲停食四款台豬肉鬆

【大公報訊】香港食安中心昨日呼籲市民，停止食用4款由台灣進口、由「台灣農畜產工業股份有限公司」製造的豬肉製品，全部在今年5月6日至9月14日期間製造，當中兩款由759阿信屋進口，名為「台畜原味肉鬆」及「台畜原味肉鬆」，包裝分別為300克罐裝／每箱12罐，及180克罐裝／每箱12罐；另外兩款由添安產品有限公司和橋陽陸海產有限公司進口，分別名為「台畜原味肉鬆」及「台畜海苔肉鬆」，包裝均是270克罐裝／每箱12罐。

食安中心指，上述4款豬肉鬆均使用「正義股份有限公司」生產的劣質豬油製造，共計有約3萬7千罐產品會入口到香港。中心已聯絡3個進口商，得悉有關產品現時並沒有在市面出售。

台成立「食安辦」

另據新華社報道，22日，台灣行政管理機構下設「食品安全辦公室」（簡稱食安辦）正式掛牌成立。台新任衛生福利主管部門負責人蔣丙煌將負責督導食安辦。他表示，食安辦就像整個食安工作的參謀總部，負責統合、協調、指揮，以期防患於未然，使民衆的食品安全更有保障。



兩岸聯手打擊越界船

【大公報訊】據中通社報道：大陸漁船和抽砂船頻繁越界進入金門海域，台灣海巡署透過兩岸共同打擊犯罪機制，與廈門、泉州和漳州海監派遣19艘船艇218人，兵分3路出海聯手攻擊，共攔截取緝19艘船隻，有效遏阻海上亂象。

這是最近兩年多以來，台灣海巡署與大陸海監艦艇針對大陸船隻越界進入金門禁、限制水域，破壞海上作業秩序，再一次採取聯合掃蕩行動。近年來，大陸砂石船頻頻遊走於兩岸「中線」水域，伺機越界濫捕，不僅破壞海洋生態，更導致金門海岸線退縮，連沿岸碉堡都露底崩塌。日前，大陸漁船以百餘艘「船團」組合方式越界搶撈黃魚。

馬英九：金門從戰場變商場

【大公報訊】據中通社報道：22日上午，台灣軍方在金門擎天廳舉行古寧頭戰役65周年紀念大會，馬英九致詞時指出，如今兩岸關係是60年來最佳狀況。金門已從殺戮戰場變成和平廣場，再變成繁榮商場，如今沒有人想打仗了。

解放軍與國民黨軍爭奪金門的古寧頭之戰發生於1949年10月，戰鬥持續了3天2夜，成為當年慘烈的一場戰事。

台擬自製潛艇 美智庫諷「水兵棺材」

【大公報訊】據中通社台北消息：據台媒22日報道，台灣海軍打算自製潛艇，並將在年底完成設計，2年後動工建造。不過，華府智庫「傳統基金會」的軍事專家強烈質疑台灣的能力，並稱「二流潛艇是水兵棺材」。

美國海軍軍令部長葛林納特、美國在台協會主席薄瑞光最近相繼證實，美國已與台灣就潛艇議題展開深入的對話。10月初的美台「國防工業會議」上，台灣表達了潛艇自造的決心，美方人士、尤其是國防業者，隨即展現了濃厚興趣。

台當局對於取得潛艇，是採取自造與軍購兩案並行方式，也對美方正式提出需求，美方答覆正在評估中。報道引述美國智庫「2049計劃研究所」專家石明凱的觀點，台灣已準備好並有能力自行建造潛艇，且

台灣的產業創新能力居於全球前5名，因此「如果台灣自製，最終會是成功的計劃」。

台無經驗缺技術

不過，華府近日一場有關東亞潛艇競爭的研討會上，「傳統基金會」專家成斌認為台灣既無經驗，技術也不足，他認為，「世界上沒有比建造二流潛艇更浪費的事，這樣的潛艇根本就是水兵的棺材」。

另一智庫「戰略評估中心」的研究員蒙哥馬利也認為，台灣推動潛艇自造，資金及技術風險都太大，「我承認水下戰爭極其重要，對台灣也極其重要，我只是懷疑台灣處理問題的方法」。他說，台灣與其投下鉅資製造大型柴電潛艇，不如「以其他方式取得更好的效果，例如採購或自造微型潛艇或無人潛艇」。



網
路
圖
片